

LA CORUÑA

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LECTURAS España ante el conflicto europeo

Nuestra aristocracia de la sangre no está en la actualidad en armonía con las demandas de los tiempos. Parece que para ella no transcurren los años, y en vez de amoldarse a las corrientes del día, permanece así como anquilosada habiendo perdido—como elemento social—la importancia conquistada en siglos en los cuales la voragine—que particulariza al presente—no arastró, con su paso inexorable, tradicionales preferencias que solo poseían el prestigio de la herumbre. Por este motivo el caso del señor Alcalá Galiano, afortunado cultivador de las letras, es algo insólito y, aparte de su mérito personal, merece el comentario por el hecho de que, perteneciendo a la clase más elevada, rompe viejos moldes y se lanza a la palestra para mantener con ardoroso brío, opiniones por lo general opuestas a las profesadas por las gentes de su linaje. Su libro—intitulado con el título de España—es acabada muestra de que los españoles vemos la contienda, inclinándonos hacia quien mejor nos parece, libres de las sugestiones del partidismo político, fuera del sectarismo religioso, alejados de los prejuicios de casta. Al lado de este señor Alcalá Galiano, de rancio abolengo conservador, que defiende vigorosamente a la democracia francesa y al imperialismo británico, está el espíritu demoleedor de Pío Baroja y la sutil ironía de Benavente, quienes, dotados de un sentido liberal y progresivo, no creen, como el aristócrata de referencia y como muchos radicales, que Alemania sea encarnación de la tiranía y símbolo de reacción.

Que nosotros sepamos, no se ha escrito todavía el libro de la neutralidad hispana ni es fácil su aparición porque no puede sustituirse nada al ambiente que respiraba en la paz las plumas, a voces con verdadera furia, con extremada encono, y cuando la cortés—supremo bien de la cultura contemporánea—no rige a los dictados de la inteligencia, la elaboración del pensamiento se produce en forma que hace aún más desagradable la angustia que todos experimentamos ante tantas y tan continuadas desdichas. Lo lamentable es que no pueda defenderse la causa de cualquiera de los grupos guerrerantes sin calificar acrememente la conducta del que no resulta acreedor a nuestra simpatía. Pueden y deben disculparse las vivezas de dición de los beligerantes y muy singularmente de aquellos que sufren la invasión enemiga en el suelo de la patria, pero lo que no admite justificación, es que actúen apartados de las consecuencias cruentas de la tremenda hecatombe, haya quienes se dediquen a la ingrata tarea de difamar a las naciones en lucha atribuyéndoles—gratuitamente—aspiraciones de dominación y designios de crueldad, inconcebibles en este estado de la civilización. Todos, absolutamente todos los que pelean, son merecedores de nuestra cordial efusión, porque todos se batan con denuedo, inflamados por un sentimiento tan arraigadamente unido a la naturaleza que el de manejar el arma no admite justificación. Debemos notar también la existencia de ciertos escritores que, no contentos con flagelar despiadadamente al beligerante que les resulta odioso, se vuelven airados, colmando de dicerios a los que, esgrimido serenamente la pluma, no comulgan con su opinión. En este género no se puede clasificar al señor Alcalá Galiano, aun cuando su notoria parcialidad le fuerza a cometer manifestaciones injusticias.

Frecuentemente se oye reprobar, con palabras de viva condenación, que Alemania hubiese violado la neutralidad belga. Este es el cargo que con mayor relación se le ha imputado. Se dice que Bélgica era un país neutral y que no se podía alzar su territorio sin menoscabo de su independencia. Se recuerda que entre las potencias signatarias del tratado de 1839, que garantizaba tal neutralidad, figura Alemania y que esa razón hace doblemente repugnante y alevosa su conducta al invadir el territorio de un Estado amigo. Se afirma que los teutones trataron inhumanamente a la población civil destruyendo, sin motivo, indefensas ciudades y cometiendo toda suerte de depredaciones y crímenes contra pacíficos habitantes a los que se dañó por el nefando placer del mal en sí mismo. Y, en la exaltación, se añade que Bélgica es un pueblo heroico, que al igual de España—se cubrió de gloria luchando por la integridad de su patria. En este plano del paroxismo hace su aparición la inculcadora fecunda de la libertad universal, la eterna defensora de los pueblos débiles, la amparadora de las nacionalidades incipientes, la gran Inglaterra, que por el honor de su firma rompe su espléndido aislamiento accoriendo al infortunio de los desgraciados belgas, víctimas de la ferocidad germánica. Ella hace saber a Alemania que prestará su auxilio a Bélgica porque así lo demandan de consumo los grandes principios en que asientan la Justicia, la Libertad, el Derecho, atropellados, escarnecidos por el militarismo prusiano, baldón de la edad presente. Por desgracia, en todo esto no hay más que palabras que, si siempre suenan bien en los oídos de la moral universal, se emplean ahora para esconder, con su sonoridad agradable, la realidad immanente de los hechos.

Vamos. Si es verdad que Prusia garantizó la neutralidad del reino de Bélgica no lo es menos que el imperio alemán no prestó su conformidad al tratado que la establecía. Ciertamente tampoco dio a entender que se solidarizaba con su Estado más impopular; pero no debe desconocerse que el actual imperio es, jurídicamente, una entidad distinta de la nación que firmó el pacto de 1839. Bethmann Holweg manifestó al Reichstag que Alemania, antes de atravesar el territorio belga, se cuidó de hacer presente su decisión de reparar los daños e indemnizar los perjuicios que el paso de sus tropas ocasionase. El canciller creía que Bélgica estaba en convención con el triple acuerdo para entrar en liza contra el imperio y, ante la necesidad suprema de vencer, irrumpió su territorio. Fue entonces cuando Inglaterra hizo público su propósito de no prestar a la pequeña nación mezclándose en la contienda y, al paso que volvía por los fueros de la humanidad, se colocaba al lado del débil, adoptando la postura que mejor cuadraba al cumplimiento de solemnes compromisos. No saltando de esta órbita—la de amparar la neutralidad de los países indefensos—es innegable que el papel de la vieja Inglaterra no podía ser más simpático y, por una vez al menos, tendría su conducta un móvil sentimental. Pero a cualquiera se le ocurre preguntar por qué Inglaterra, tan solícita en pedir el respeto para la neutralidad belga, no practicó ella misma lo propio con Grecia. ¿O es que, por ventura, la ocupación—total o parcial—de las islas de Lemnos, de Milene, de Creta, de Corfú, de la península Calcedonia y de Salónica—a pesar de las reiteradas protestas del Gobierno heleno—es conforme al derecho de gentes? Por lo menos al que establecen renombrados maestros in-

gleses de ciencia política, si se acomoda y para convencerse basta leer a Lawrence, quien concretamente lo dice en su obra Principios de Derecho internacional publicada en 1910. «La extrema necesidad justifica la violación temporal del territorio neutral». Es decir, que Bélgica no puede invadirse; pero el realizar actos continuados de dominio en Grecia, contrariando su soberanía, eso sí está permitido y es conforme a la «extrema necesidad». ¡Cuánta lógica, señor!

Conviene fijarse un poco en cierto aspecto de la neutralidad belga que, sistemáticamente, se ha relegado al olvido. Cuando Bélgica se constituyó en reino independiente y se obligaron las grandes potencias a respetarla, era una nación poco más o menos como nuestra Galicia, precisada por su especial situación geográfica de un acuerdo que le asegurara condiciones de estabilidad internacional. Andando el tiempo, Bélgica adquirió una parte riquísima de África, convirtiéndose en Estado con política extrarropica y, desde este momento, hay quien cree que cesó la garantía de su neutralidad. Vale la pena de reproducir un texto del profesor de Cambridge, Oppenheim. Dice éste en su «Tratado de Derecho internacional» que la razón por la cual un Estado tiene derecho a la neutralidad, consiste en la renuncia a la política internacional y en su limitación exclusiva a un desenvolvimiento pacífico, cosa que, como gráficamente expresa Vicente Gay, «está en contradicción con el fusil que en un momento de Amberg levanta un soldado belga sobre un congoles». No solo los ingleses piensan de este modo. El célebre general Bernhardt preguntaba en 1912 «¿si Bélgica con la adquisición del África, no había infringido «ipso facto» la neutralidad, puesto que un Estado que, por lo menos en teoría, se sustrae a todo peligro de guerra, no debiera tener el derecho de entrar en competencia política con los demás Estados?». Esta consideración—añade—está justificada porque, con toda seguridad, se puede suponer que en caso de una guerra de Alemania contra Francia e Inglaterra estas dos potencias tratarán de reunir sus fuerzas, combatiéndose precisamente en Bélgica.

Bélgica pudo rehuir su participación en la contienda imitando el ejemplo que hoy día Grecia. Ya que no es posible defenderse, debía al menos evitar las espantosas contingencias de la guerra. Si no lo verificó así, fué debido a su inteligencia con Francia e Inglaterra. Ahora mismo están viendo la luz en Berlín los planes militares anglo-belgas confeccionados por el general inglés Staff. Estos documentos, que se custodiaban en el archivo secreto de Bruselas, forman un completo estudio táctico de las vías terrestres y fluviales belgas y demuestran la participación que Bélgica tuvo en los preparativos de una campaña inglesa contra Alemania.

La Gran Bretaña maquinó friamente la destrucción de su odiada rival, fiel a los principios inmutables que siempre rige en su política y que, antes de la guerra de Crimea, resumía David Urquhart escribiendo: «Nuestra situación insular solo nos permite escoger entre la impotencia o la impotencia. La Gran Bretaña será reina de los mares o será tragada por el mar». El señor Alcalá Galiano opina que se debe combatir al militarismo prusiano, que aspira a germanizar el mundo. Alguien creará que resulta preferible alcanzar la finalidad por la cual pelea Alemania; lograr la libertad de los mares.

Dámaso Calvo. SOLEMNIDAD ARTÍSTICA LOS CONCIERTOS DE LA SINFÓNICA La comisión encargada por las cuatro sociedades de recreo, «Nuevo Club», «Sporting Club», «Centro Castellano» y «Reunión de Artesanos», de la organización de esta solemnidad artística a beneficio de los pobres, ha estudiado detenidamente la cuestión de los precios de las localidades con el fin de que en la Coruña resulten más económicos que en ninguna de las capitales comprendidas en la excursión de esta gran orquesta de Madrid a pesar del elevado presupuesto a que ascienden los tres conciertos, y acordó fijar los siguientes: Palcos plateas, 26 pesetas; principales, 30; segundos, 15; terceros, 10; silla de orquesta, 4; butaca y anfiteatro, 1.ª fila, 5; delantera de tertulia, 3, y todo lo demás numerado, 2. Menos en los palcos, todos los demás asientos llevan comprendida la entrada, que costará 1,50 pesetas y por abono 1,25. No hay impuestos, y los encargos se pueden hacer en la secretaría de la «Reunión de Artesanos» hasta el día 6 y después en la contaduría del Teatro Principal.

EL CONGRESO PENITENCIARIO Ayer regresaron de Vigo, donde, como es sabido, asistieron en nombre del Congreso Penitenciario y en representación del Ayuntamiento coruñés al homenaje tributado a la memoria de la insigne pensadora Concepción Arenal, el alcalde de esta ciudad Sr. Casás, el teniente de alcalde Sr. Abad Conde, el diputado provincial Sr. Vilas y el relator secretario de esta Audiencia Sr. García Ramos, quienes vienen muy agradecidos por las atenciones y sagas de que allí fueron objeto. Se les obsequió con un banquete por el alcalde y los concejales de la ciudad de la Oliva, brindándose en dicho acto por el engrandecimiento de la Coruña y Vigo que pueden laborar mancomunadamente en el movimiento progresivo de la región gallega. El Sr. Casás hizo presente que la Coruña levantará un monumento a Concepción Arenal y que espera que, con tal motivo, venga una comisión viguesa a esta capital, pues Vigo debe figurar en todo acto que sirva para enaltecer la memoria de la inmortal y santa mujer. Después del banquete todos los asistentes se realizaron una excursión por los alrededores de la ciudad. El Sr. Casás visitó la Gota de Leche y el Asilo nocturno de mujeres, elogiando ambas instituciones y calificando a la primera como una de las mejores de España. La de la Coruña, que está en reorganización, funciona tan irregularmente que ya no se pasteuriza la leche. Además se va a abandonar el local en que estaba instalada.

Nuestro querido amigo D. Maximiliano Linares Rivas, presidente del segundo Congreso Penitenciario Español, ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar de cada uno de los tomos IV, V y de las actas y ponencias de aquella Asamblea, con que termina la serie de las Publicaciones de tal índole. Es una colección muy interesante en la que está recogida toda la labor realizada por el Congreso celebrado en esta capital del 1.º al 10 de Agosto del año 1914. En los dos tomos que hemos recibido, y cuyo envío agradecemos al notable y distinguido jurista, se contienen los trabajos de las Secciones tercera y cuarta, que se ocuparon en el estudio de los temas de Política Penal, Régimen Penitenciario y Cuestiones relativas a los menores de edad, algunos de cuyos trabajos son realmente notables.

NOTA DEL DÍA UNA VÍCTIMA

En el testamento del Sr. Alba como ministro de la Gobernación figura, entre otras cosas, la supresión del artículo veintinueve de la ley electoral. Del artículo 29, más famoso el solo que todos los preceptos y sistemas conocidos en materia de elecciones y cuidado si es tupida la fronda legislativa que abraja y mantiene a cubierto de toda luz cuanto con eso está relacionado. Pues el Sr. Alba quiere suprimir ese artículo, dejando a la ley electoral mellada, por la extracción violenta de diente colocado en su lugar más visible, entre el 28 y el 30 de sus apartados. ¿Por qué será esa saña contra el artículo afamado?

Ya los españoles todos habíamos visto que el ministro y el presidente, con una gallardía que les honra, aunque no fuese especialmente peligrosa por ellos practicada, habían hecho proclamar candidatos por sus respectivos distritos a dos amigos del alma, para que el país comprobase que su respeto al sufragio les movía a someterse, por espontáneo deseo a la consulta expresa del cuerpo electoral. Es verdad que el presidente, cuando no lo era, en las pasadas elecciones conservadoras, se procuró un 29 para toda la provincia de Guadalupe, en la cual, como es sabido, es todavía más caótico que en las otras 48 de España. Es verdad también que el Sr. Alba tiene su buen tinglado electoral, de lo mejor organizado, en la provincia de Valladolid; mas, sin embargo, uno y otro quisieron dar el ejemplo y se hicieron elegir por el antiguo régimen, para contrastar bien su popularidad.

Pero, esto no obstante, nadie creyó que llevasen su saña contra el artículo 29, hasta el terrible extremo de decretar su muerte. Y, realmente, ¿por qué matarlo? Hablar de cosas de elecciones desde el punto de vista de los principios es enteramente bufo, ya que el único principio que en ellas suele prevalecer es el de la trampa y el amaño. Pero aún en punto a principios, el pobre 29, tan combatido por cuantos suspiran por sus dulzuras, no contiene nada que vaya contra ellos, siempre que deje, como deja, a salvo los derechos de quienes, por uno u otro procedimiento—por las vigésimas si fallan otros—quieran hacerse proclamar. Y, si de los principios se pasa a la realidad, ¿qué cosa mejor que el artículo 29 en un sistema electoral en que la lista de diputados se hace en el ministerio de la Gobernación sin que pueda llegar a un voto por ciento el coeficiente de errores de las previsiones oficiales? Pues, a pesar de todo, el 29 está amenazado, tal vez por los taberneros que tanto pierden con él y que siempre con Romanones intuyeron tanto. ¿No bastarán a salvarlo tantos polítics de todos los bandos como le deben sosiego y tranquilidad?

En el Ayuntamiento La sesión de ayer

Comenzó a las cinco y media de la tarde, y a las seis y media de la noche, por el estudio de los asuntos que figuraban en el orden del día y por la excesiva amplitud que se da en aquella casa a los debates, aun cuando sean de cuestiones sin la menor importancia. Presidió el alcalde Sr. Casás y asistieron 21 concejales.

EL ALUMBRADO Después de aprobada el acta de la sesión anterior se leyeron las cuentas del importe del servicio de alumbrado público correspondientes a los meses de Enero, Febrero y Marzo últimos, que habían quedado sobre la mesa el miércoles último. Las impugnó el Sr. Corral, basando la impugnación en que el precio del kilovatio era excesivo. Intervino el Sr. Folla para hacer unas aclaraciones que le pidió el citado concejal.

Los Sres. Casares Paz y Morodo hicieron notar al Sr. Corral que las cuentas están formuladas con arreglo al contrato que existía, el cual tiene hecho con la empresa que suministra el fluido; que hasta tanto no se resuelva en Madrid el expediente de la subasta, que lleva allá más de un año, no pueden alterarse los precios; que la Cooperativa Eléctrica, en momentos en que la empresa del gas amenazaba con cortar la luz, se prestó incondicionalmente, a requerimiento de la Corporación, a salvarla del conflicto que la amenazaba y por el mismo precio que figuraba en los contratos concedió mucha mayor cantidad de luz, y que la misma empresa recibió espontáneamente 10 céntimos en el precio que estaba señalado para el alumbrado de los edificios municipales. Por 15 votos contra 5 se aprobaron las expresadas cuentas.

LICENCIAS DE OBRAS Se concedieron las que tenían solicitadas D. Tomás de Torre, D. Manuel Rodríguez, D. Manuel Mariño, D. Manuel Pérez Luengo, D. Ruperto Fuentes, D. Juan Barredo, don Ignacio Freire Botana, D. Benito Capelán, D. Antonio Freire Siso, D. José Longueira, D. Andrés Souto Ramos, D. Manuel Álvarez, D. Pedro Ares y D. Ermitas Parada para realizar diferentes obras.

SOBRE LA MESA Acordóse dejar sobre la mesa hasta la próxima sesión las solicitudes de D. Manuel Núñez pidiendo permiso para reconstruir un cobertizo existente en la huerta posterior a la casa número 4 del Campo de Artillería, y de D. Victoriano Fernández para reparar los desperfectos causados por un incendio en la casa número 51 de la calle de San Andrés. El dictamen emitido por el arquitecto en esta última solicitud fué combatido por el Sr. Puga Pequeño, porque le han denunciado que la casa está ruinosa. Después de una discusión en la que intervinieron los Sres. Folla, Pazos, Abad Conde y Menlle, el alcalde prometió que, en vista de que existe la denuncia de que la casa no está en condiciones de ser habitada, tomará las medidas oportunas.

VIARIOS ASUNTOS Se aprobó la distribución de fondos municipales para el mes actual. Se acordó incluir en el padrón de habitantes a D.ª María Rodríguez Santos, y arrendar a D. Pascual Valiñas los terrenos explotados a los herederos de D.ª Jesús Pedrosa para apertura de la plaza de Galicia. Prorrogó por tres meses el plazo concedido a D. Nicolás Suárez para ejecutar las obras de arranque y construcción de bordillos en las vías Este y Oeste de la plaza de Galicia y ferramentado de la primera sección de la calle de Emilia Pardo Bazán. Autorizó al director de los establecimientos provinciales de beneficencia para ampliar tres huecos de la fachada de la Casa de Misericordia, correspondiente a la calle de Zalaeta. Quedar entrada la Corporación de que por falta de aspirantes no se pudo proveer la plaza de médico supernumerario que existe vacante. Recibir definitivamente 74 pantalones de uniforme para la guardia municipal y satisfacer al contratista la cantidad de 2.072 pesetas que importan. Instalar bancos de madera en la rotonda del balneario de Riazor. Aceptar el informe favorable emitido por la Comisión de Ensanche en la proposición

formulada por la de Obras, para que solicite del Estado que ejecute las de nuevo pavimento de la carretera de circunvalación, en la sección de la misma comprendida entre la calle del Socorro y el lugar de San Roque de Añera.

Aprobar las hojas de aprecio formadas por el arquitecto municipal, como perito de la administración, de las porciones de fincas que faltan por expropiar para la total apertura de la calle de Rosalía Castro y la medición definitiva del terreno que ha de ocuparse de la finca números 58 al 74 de la calle de Fernández Latorre, para llevar esta vía, en dicha sección, a la línea oficial de la misma.

Adquirir 100 metros cuadrados de losa de cantería para el servicio de reparaciones menores de varias calles. Reparar el camino que del Campo de Marte conduce a las Lagos.

Colocar en el Cementerio civil una pila de piedra artificial con el desague correspondiente, para el servicio del público. Aprobar el proyecto de las obras de nuevo pintado del palco de la música y otros elementos del paseo de Méndez Núñez, que asciende a 1.756,50 pesetas, y las certificaciones de las ejecutadas durante el mes de Febrero último por el contratista de asfalto de las calles del Ensanche, que importan 9.353,80 pesetas.

En contra de este acuerdo votó la minoría republicana disidente. Solicitar del Estado la cesión del terreno necesario para el ensanche de las calles de Montoto y de la Marina, cuya pavimentación con asfalto está proyectada.

SUBVENCIONES Se concedieron, de 1.000 pesetas, para el monumento que ha de erigirse en Santiago a la memoria de la inmortal poeta Rosalía de Castro; de 8.000 a la «Liga de Amigos», para fiestas; de 2.000, a «La Nueva Taurina», para las corridas que proyecta celebrar en Agosto próximo, siempre que en el cartel figuren matadores que, a juicio de la Comisión, sean de primer orden o por lo menos constituyan una garantía para la importancia del festival, y de 250, a la sociedad «Amigos de los Arboles», para completar las 500 que se consignaban en el proyecto de presupuesto para el corriente año. Las subvenciones a la «Liga» y a «La Nueva Taurina» fueron combatidas por los señores Pazos y Corral y aprobadas por mayoría de votos.

NOMBRAMIENTO DE UN INGENIERO Por unanimidad se nombró ingeniero municipal, con el sueldo regulador de 3.500 pesetas anuales, a D. Luciano Yordi Menchaca. El Sr. Casares Quiroga felicitó a la Corporación por su acierto al nombrar, sin diferencia de criterios, a un técnico tan competente y tan activo como el Sr. Yordi, del que hizo luego grandes elogios.

EL PALACIO MUNICIPAL Al leerse el proyecto de las obras de instalación de la calefacción para el nuevo palacio municipal, el Sr. Pazos propuso que quedase ocho días sobre la mesa. Discutida la proposición de este concejal fué desechada por 22 votos contra 5. Luego los Sres. Lens, Ossorio y Puga Pequeño combatieron el proyecto en la parte que se refiere a la instalación de radiadores en los áticos y el Sr. Pazos la totalidad del proyecto.

Lo defendieron los Sres. Abad Conde y Salvadores, diciendo que el proyecto está formado con arreglo al acuerdo adoptado por el Ayuntamiento en Diciembre último. Largo rato duró la discusión y puesto a votación el asunto se aprobó por 18 sufragios contra 9. Esta obra se considera como ampliación de las de la 5.ª sección del palacio municipal que ejecuta el Sr. Bouzón. Importa el proyecto 42.990 pesetas.

CUENTAS Sin discusión se aprobaron varias cuentas de gastos originados por diferentes conceptos. DESPUÉS DE UN HOMENAJE El alcalde Sr. Casás dió cuenta después de la cariñosa acogida que tuvieron en Vigo él y su compañero Sr. Abad Conde, que ostentaron la representación del Ayuntamiento en el homenaje a la insigne pensadora Concepción Arenal. Propuso, y así se acordó, dar un expresivo voto de gracias a la ciudad de la Oliva, enviándole al alcalde para que como representante del pueblo hermano lo haga llegar hasta él, declarando el anhelo que aquí se siente de tener ocasión de corresponder a las manifestaciones de afecto demostradas por aquella ciudad.

RUEGOS El Sr. Pazos pidió una gratificación para los guardias municipales que repartieron el padrón de habitantes. Pidió también que se reclamen las cuentas del importe de las obras ejecutadas en la delegación de Oza. Después de contestarle el Sr. González Rodríguez (D. Juan) y el alcalde, éste levantó la sesión.

De Sociedad

Ayer fué pedida la mano de la bella señorita Celja Yordi Menchaca por el bizarro coronel del regimiento de Cazadores de Galicia D. Luis Torón y Campuzano, para su hijo el distinguido teniente del mismo regimiento D. Luis Torón Morales. La boda se celebrará en el próximo verano.

LA CRISIS DEL TRABAJO UNA SOLUCIÓN FÁCIL

De Madrid a la Coruña El flamante ministro de la Gobernación, que disfrutamos por obra y gracia del conde de Romanones, apenas posesionado de su cargo encontró la fórmula salvadora para solucionar la crisis de trabajo porque atravesaban los obreros en Madrid. Las ruidosas manifestaciones registradas hace pocos días en la Corte debieron desagradar mucho a los señores de la corte, pero el conde tuvo la idea luminosa, ya puesta en práctica en otra ocasión por un antecesor en el cargo, de hacer salir de Madrid a los trabajadores desocupados, afirmando que en provincias se gana el dinero a espaldas. Y sugerencias con tal promesa llegaron ayer a la Coruña ocho obreros a los cuales se les costó por Gobernación el billete del ferrocarril. Como es natural, estos obreros, en cuanto saltaron del tren, se dirigieron al gobierno civil en demanda de trabajo. Allí se les dijo que no había (quisieran) para sí los que están parados en la Coruña, y se les envió al alcalde y a las nueve de la noche estaban a la puerta del domicilio del señor Casás esperando a que éste llegase para pedirle, cuando menos, albergue y comida, porque no habían probado alimentos en toda la vida. El procedimiento del Sr. Ruiz Jiménez es cómodo para él, pero las provincias ¿deben tolerarlo? El alcalde les facilitó bonos para la Cocina Económica y alojamiento en el local arrendado en San Roque de Añera para Asilo nocturno y es de suponer que hoy se les hará retornar a Madrid.

UN ESPAÑOL EN NUEVA YORK VOZ OPORTUNA

«El Pueblo Vasco», el gran diario de Bilbao, publica la siguiente carta del Sr. Echevarría, de aquella villa, que le fué enviada desde Nueva York y que reproducimos, a pesar de su considerable extensión, por estimarla de verdadero interés, como cuadra al relato de un acto acertado, discreto y enaltecedor realizado por un español en un país lejano y poco acostumbrado a escuchar las voces del sentimiento y del pasado.

«La Sociedad llamada «Republican Club», es el centro político más importante de Nueva York, dentro del partido de ese nombre. En él se organizan durante el invierno reuniones deliberativas, que ellos llaman «discusiones» y que en su mayoría no tienen carácter político, según consta en el programa que reciben los socios al inaugurarse la campaña en Diciembre, sin perjuicio del carácter que se reparte semanalmente, señalando el tema y los nombres de los oradores que han prometido intervenir. Yo fui allí convidado por el vicepresidente del Club, en concepto de extranjero, y como tal fui presentado al presidente y al señor Burton, cuyo nombre figuraba en primer lugar entre los oradores. Este señor, ya entrado en años, es abogado; pero no ejerce la profesión, por haberse dedicado siempre a negocios bancarios; ha formado parte del Senado varias veces, y ahora se presentará candidato para la presidencia de la República en las próximas elecciones. Acaba de hacer un largo viaje por toda la América española, y con el fin de dar sus impresiones se organizó la reunión de este día.

Primeramente se sirvió un lunch, por cierto muy frugal, aunque delicado y exquisito, pero sin bebidas alcohólicas y precedido de una invocación religiosa que dijo el capellán del Club, cuyo contexto me llamó la atención y así se lo manifesté al referido capellán, el cual me mandó al día siguiente una copia, que he traducido en la forma siguiente: «Oh, bendito Señor: Tú que has creado la mente del hombre, haciendo del mundo un vasto lugar de ideas habladas que van sin cesar del labio al oído, haz que los hombres de alta mentalidad se unan, formando una gran hermandad, y sus compañeras más que se formen otra igual, para que los ideales de libertad, igualdad e fraternidad sean eternamente redimidos. Bendice este alimento, y haz que las horas de esta tarde sean como un dardo brillante, lanzado hacia nosotros para iluminar nuestra razón con luz, esperanza y memoria. Todo esto lo pedimos en nombre de Jesús, Amén.»

Terminado el lunch, el presidente dió tres golpes sobre la mesa con un martillo artístico, pero robusto, que por lo visto simboliza su autoridad, e inmediatamente los comensales se acomodaron para oír lo mejor posible. En cuanto cesó el ruido, el presidente hizo la presentación de Mr. Burton. La misma solemnidad precedió a cada uno de los oradores.

Mister Burton es un orador democrático a la moderna. Con lenguaje familiar, sencillo y claro, aunque no exento de elocuencia, desarrolló su tema brillantemente, diciendo entre otras muchas cosas, que para despertar en la América latina el deseo de estrechar sus relaciones con los Estados Unidos, lo primero que hacía falta era fomentar el estudio de la lengua española.

El segundo orador, Mr. Kies, vicepresidente del National City Bank, señaló la necesidad de crear sucursales bancarias. Los embajadores de Colombia y del Perú, entonaron verdaderos cánticos de admiración y entusiasmo en honor de las iniciativas del poderío, la honradez, el patriotismo, la cultura y la fuerza creadora que resplandecían en todas las instituciones de esta populosa República; pero durante las dos horas invertidas en todo esto, no llegó a mis oídos ni la más remota alusión a España, lo cual hizo un tanto mi amor propio de español, hasta el punto de haberse sabido al vicepresidente, que se hallaba a mi lado. Este se apresuró a darme la razón, añadiendo que yo debiera aprovechar la oportunidad para hacerlo constar; y sin que yo hiciera objeción alguna, me fué negativa, habló al oído del presidente, le dió mi tarjeta, y me dijo que había yo cambiado con la suya, y a continuación sonaron los martillazos de rigor, seguidos de la voz del presidente, que hizo mi presentación anunciando que se hallaba en la sala un español de España, cuyo nombre—dijo—no acertó a leer, pero que lleva el título de Marqués del Puerto, y desea decir cuatro palabras relativas a su país natal.

Orumores de aprobación, y según los taquígrafos, dió lo siguiente, que traduzco al castellano con la posible fidelidad, advirtiendo que como aclaración necesaria que la opinión pública está dividida aquí en dos bandos, uno que aboga por la preparación para una guerra posible y otro que opta lo contrario. Además, he conservado la forma de la invocación, que aquí es de rigor. «Señores del Club: Siento tener que empezar corrigiendo un error en que ha incurrido el presidente al hacer mi presentación. Os ha dicho que yo soy el marqués del Puerto, y os ha dicho mal, porque yo no soy marqués. Lo que pasa es que en lugar de mi nombre os ha leído el nombre de la calle donde vivo, al otro lado del Atlántico. (Risa prolongada. El presidente me da un apretón de manos. Aplausos.)

He prestado mucha atención al discurso de mister Burton. Lo he oído con deleite... con deleite y con admiración (Muy bien) y he comprendido que os guiaba por buen camino, no al recomendaros que aprendáis la lengua castellana, si queréis conquistar la amistad y el tráfico de la América española, cuyo rápido desenvolvimiento habéis previsto con acierto. Ha sido un consejo verdaderamente útil y práctico, porque no existe barrera más alta, más inmovible, entre naciones que propenden por razón natural a estrechar sus relaciones de intercambio comercial, como la diferencia en la forma de expresión del pensamiento; la diferencia de idioma. Y por grande que sea el número de instituciones bancarias que establezcáis allí, no podéis lograr vuestro objeto mientras aquellas barreras continúen interpuesta entre las naciones del Norte y del Sur del Continente americano. En el momento en que tanto se discute en este país el tema de la preparación o no preparación para una posible guerra, está bien que haya preparación, pero en el sentido más amplio de esta palabra. (Muy bien).

Yo mismo estoy obrando de conformidad con este principio de la preparación, y voy con el propósito de establecer aquí a dos de mis hijos, a quienes he «preparado» al efecto, enseñándoles previamente a expresarse en inglés. Más tarde vendrá otro de mis hijos para unirse a sus hermanos; el cuarto no tardará en seguir el mismo camino, y el quinto está ya estudiando la gramática inglesa, para poder ocupar algún día dignamente su lugar en Nueva York. Claro es que mi hijo número seis seguirá igual camino, y aun queda el número siete, el chiquitín de la casa, que desde ahora está hablando de su futuro viaje a través del gran charco. (Risa prolongada.) Y todavía espero preparar otro par de ellos, que supongo que vendrán a su debido tiempo. (Carcajadas.) Me vais a permitir ahora que, imitando

el ejemplo de mister Burton, se haga o también una indicación de mi propio cuño. Siempre que en vuestras reuniones os ocupéis de asuntos relacionados directamente con la América española, volved los ojos, siempre un momento, hacia España. Tened siempre para ella, por lo menos, una palabra de cariño. España ansía oír esas palabras, y las merece. España es un país hospitalario y cariñoso, sin duda alguna; pero es mucho más que eso, porque ella es quien descubrió la América. Es, por consiguiente, la madre de todos los americanos; y todos vosotros sabéis que la palabra madre ocupa un espacio muy vasto en el corazón de los hombres. Cada uno de vosotros tiene ó ha tenido madre, probablemente una madre dichosa; pero, aun aquellos que la tienen desgraciada, quizás parálitica, ó sordo-muda, ó ciega, ó pobre, sienten, por eso mismo, mayor veneración y cariño hacia ella. Por eso os digo una vez más: hablad con amor de vuestra madre España. (Grandes aplausos).

No quiero molestaros más, asesinando vuestro idioma. (Nada de eso. Nos sabe á poco). De todos modos, prefiero no continuar; y, puesto que mi ánimo en este instante sólo obedeció al sentimiento, terminaré diciendo: Dios proteja á España, Dios proteja á América, Dios proteja á los socios de este Club, el Republican Club de New-York.

El auditorio estaba compuesto de unos 300 socios y un centenar de invitados, entre los cuales, además de los representantes ya nombrados de Bolivia y Perú, se hallaban presentes los de la Argentina, Brasil, Chile, Cuba, Ecuador, Guatemala, Haití, Méjico, Nicaragua, Paraguay y San Salvador.

Momentos después se levantó la sesión, y varios socios, entre ellos mister Burton, vinieron á expresarme sus simpatías por España; pero no así los representantes de Bolivia y Perú, lo que prueba que interpretaron mi alusión á su olvido de España. Esperemos que en adelante cuidarán de subsanarlo, para honra de nuestra raza y para bien de la madre patria.

JOSE DE ECHEVARRIA.

CONFLICTO OBRERO

LA HUELGA DE PESCADORES

Ayer llegaron de la mar los «bous» (Colón y General Gordon). El primero volvió á salir á la pesca, después de descargar, pero el segundo no pudo hacer lo mismo, por haberse desembarcado parte de la tripulación.

Son, pues, dos los barcos del Sr. Lamigüero que están parados por consecuencia de la huelga de marineros.

Al anochecer ocurrió en la calle de Fernández Latorre un incidente que la policía no pudo evitar.

Un carro cargado con cajas de pescado procedente del «Colón» y del «General Gordon» se dirigió á la estación del ferrocarril y fué asaltado por unos marineros, los cuales arrojaron al suelo varias de las cajas.

A uno de los autores del hecho lo persiguieron dos policías, pero no pudieron darle alcance. Solamente se apoderaron de las zucas que calzaba y de las cuales se despojó para huir.

Por la noche se reunió la Federación obrera y acordó designar una comisión de huelga que se encargará de todo lo referente á la misma.

La sociedad «El Despertar Marítimo» publicó ayer una hoja en la que se explican las causas de la huelga, que fueron el incumplimiento, por parte de algunos armadores, del convenio pactado ante el gobernador civil.

«Christus»

La casa «Cines», de Roma, creadora de «Quo vadis» y de «Marco Antonio» y «Cleopatra», sin disputa alguna las dos cintas épicas más perfectas, ha lanzado al mundo una nueva obra, muy superior á aquéllas y que es la mejor de todas las películas editadas hasta el día.

«Christus» es el poema del cristianismo, de la buena nueva que se impuso á las normas de las antiguas religiones idolátricas y huérfanas. El empeño, el solo intento de llevar un asunto tan grandioso al cinematógrafo es un alarde de atrevimiento y, á primera vista, parece que cualquiera que lo intentase fracasaría en el propósito. Pues bien; no ha sucedido así. «Christus» responde plenamente á la grandeza del asunto. En esta obra admirable, altamente rústica, no falta detalle alguno. En ella se reproducen obras maestras de los grandes pintores: «La Anunciación», de Fray Angélico; «La Transfiguración», de Rafael; «La Cena Eucarística», del divino Leonardo de Vinci, y otras.

La sensación de grandes multitudes es perfecta en «Christus». Llega á los espectadores, evocando de manera simplísima, el ramalazo de la tragedia del Gólgota. Cristo, perseguido y vejado, víctima de los miserables escarnios de sus verdugos, crucificado, vence finalmente y su victoria es una apoteosis de luz, que todo lo inunda y que se desparraña—pródigo—por la tierra entera.

Esta sensacional y magnífica película, aprobada y vista por Su Santidad, se estrenará, dentro de breves días en el Teatro Rosalía Castro.

En Madrid y otras poblaciones el estreno de «Christus» constituyó un éxito insuperable. Predecimos que en la Coruña ha de suceder lo mismo.

EL FERROL

Mayo 3.

EL «PLATA» A VIGO

Uno de estos días saldrá para Vigo el crucero «Río de la Plata».

Parece que el viaje no tiene más objeto que comunicarse desde allí con la corbeta «Nautilus», anclada en la dársena del Arsenal y en la cual se acaba de instalar la telegrafía sin hilos.

Confíase en que las pruebas den excelente resultado.

FESTIVAL GALLEGO

Resultó brillantísimo el festival que anoche se celebró en el teatro «Jofre» con objeto de allegar recursos para erigir un monumento que perpetúe la memoria de la excelsa gallega Rosalía Castro.

Las localidades del favorecido coliseo velase ocupadas, en su mayor parte, por distinguidas damas, que respondieron al llamamiento hecho por la señora del comandante general del Apostadero, patrocinadora de la simpática fiesta.

Comenzó la agradable velada leyéndose hermosas poesías de la inmortal cantora de Galicia.

Después, el culto periodista D. Pedro Fraga de Porto, director del «Diario Ferrolano», pronunció un elocuente discurso, homenaje brillante al gran poeta.

El orfeón del «Círculo de Artesanos» cantó muy bien después «La Aurora» y «El adiós al recluta», siendo aplaudidísimo.

La simpática y popular rondalla de «Airiños» ejecutó varias obras de su extenso repertorio, viéndose obligada á repetir algunas.

El famoso y notable coro «Toxos e froes», que cuanto más se oye más gusta, cantó muy bien, entre otras obras, la «Alborada», con letra de Rosalía Castro, adaptada á la música de un gaitero de Iria (Padrón).

Al final hizo el objeto de ruidosa y prolongada ovación.

Representóse el cuadro de costumbres regionales «Pote gallego», siendo sus intérpretes llamados repetidas veces al palco escénico. La gran apoteosis final gustó mucho.

VIAJE DE PRACTICAS

Llegaron ayer tarde á esta ciudad, en viaje de prácticas, los segundos tenientes alumnos de quinto año de la Academia de Artillería.

Les acompañan los profesores, comandante D. Antonio Julián y capitán D. Alfredo Marquerie.

Permanecerán aquí hasta el día 12 del actual.

Visitarán los Arsenales, los fuertes de la plaza, los buques de guerra y las baterías emplazadas en la boca del puerto.

UN OBRERO DEGOLLADO

Supóñese que por cuestiones amorosas, intentó suicidarse en el Puñtal Juan Antonio Calviño, de 26 años de edad y de oficio albañil.

Con una navaja barbera se inflirió en el cuello un gran corte que pone en peligro su vida.

El Corresponsal.

TEATRO PRINCIPAL

«FAUSTO»

El hermoso poema sinfónico, con voces, que escribió Gounod sobre la inmortal obra de Goethe, tuvo anoche en nuestro teatro una interpretación sumamente agradable. Hemos de reconocer que la obra pesa un poco por sus dimensiones, pero sus bellezas son tan grandes que la hacen fácilmente soportable.

Mencionemos en primer término á la debutante señorita Helena Ghilina, que es una artista de mérito relevante. Tiene una voz, no de gran volumen—que tampoco corresponde á su género—pero sí de una gran extensión, de un timbre delicioso y de una dulzura extraordinaria. Y tiene, sobre todo, lo que hay que tener para triunfar en el mundo del arte: una escuela de canto magistral y un dominio absoluto de los personajes que interpreta.

Anoche, en su papel de «Margarita», estuvo siempre justa y genial, desde la salutación en la feria hasta el aria de la cárcel; y en el vals de las joyas y la escena de la iglesia, sostuvo siempre la excelente impresión causada. Tiene además la señorita Ghilina una figura espléndida y se caracteriza muy bien. Es lástima que no la oigamos en otras obras para formar un juicio más completo; pero desde luego le tributamos un aplauso entusiasta como artista de gran categoría y brillante porvenir.

El protagonista, Sr. Nadal, cantó muy bien toda la obra y oyó aplausos muy merecidos en el «salve dimora» dicho de manera deliciosa. Tiene este simpático artista una hermosa voz y canta de modo muy agradable. Hizo un demonio insuperable el Sr. Torres de Luna, gallardo y artista como él sabe serlo. La salida, el brindis, la serenata y la escena de la iglesia, causaron verdadera impresión en el público, que no era por cierto muy numeroso. No hay manera de entender á este pueblo.

El barítono Sr. Jordá interpretó muy bien su papel de Valentín y estuvieron discretísimas en los suyos de Sibel y Marta las señoras García Conde y Barea.

La obra fué presentada con mucha propiedad y orquesta y coros cumplieron perfectamente.

Esta tarde, á las siete, «Rigoletto», por el enorme Battistini, Angeles Otello, Nadal y Torres de Luna. Es un reparto excelente y la obra resultará de fijo un suceso artístico de gran categoría; á pesar de lo cual la empresa hace la función á precios reducidos: 12,50 butaca y 1,50 entrada general, para que el público todo pueda oír á Battistini. Es realmente una función estupenda que debe presenciar el pueblo entero. Por si esto fuese poco, la encantadora Ofelia Nieto cantará dos trozos: uno de «Aida» y otro de «Otello».

Algunos aficionados suplican por nuestro conducto á Battistini que cante la «romanza de la estrella» de «Tambausers», que nadie sabe cantar como él.

VII. E-CONSULADO da REPUBLICA PORTUGUESA em CORUNHA

Finalizando en 15 de Maio o prazo para a formação do censo de cidadãos portugueses residentes n'esta localidade, venho recordarlhes a obrigação em que estão de apresentar-se n'este Vice Consulado para prover-se do correspondente Certificado de Matrícula que tem de ser renovado todos os annos.

Sem este requisito, exigido pelo Artigo 3º da Convenção Consular entre Hespanha e Portugal, reforçado com a publicação do Real-Decreto de 19 de Dezembro de 1.902, serão considerados como indocumentados e não lhes será permitida por as Autoridades hespanholas a sua permanencia n'esta cidade.

Corunha 4 de Maio de 1.916

O Vice-Cónsul

Tomás Lougueira Díaz

Crónica judicial

UN TIO DE MAL VINO

Paulo Manuel Rodríguez Piñeiro, un tío de mala conducta y de peor vino, agarró el 28 de Mayo del año pasado una merluza de pp y w y de madrugada se tropezó con los guardias municipales José Penelas y Andrés Otero en la plaza de Armas de la ciudad del Ferrol.

La borrachera le dió por insultarlos, y como los guardias no le hicieron caso y hasta le aconsejaron que se retirase á su casa, acometió á uno de ellos derribándolo al suelo y para reducir á la obediencia y conducir á la Prevención al irascible beodo fué preciso el auxilio del vigilante Antonio Rodríguez. Procesado aquí como autor de un delito de atentado á los agentes de la autoridad, ayer se le juzgó en la Audiencia, acusándolo el fiscal Sr. Pascual y Español, quien pidió que se le impusiera la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional. Lo defendió el letrado Sr. Patiño.

CON ESCALAMIENTO

El 28 de Junio del año último Toribio García saltó el muro que circunda una huerla que Josefa Pensado tiene en el lugar de Canta la Rana, municipio de La Baña, en Negreira, y abriendo la clavija de la puerta de la casa que aquella habita se coló dentro. Luego se dedicó á registrar las habitaciones y sustrajo lo que topó á mano: 27 pesetas, dos jamones, una «pala» de cerdo, un trozo de tocino y un paraguas.

Pero se le detuvo al día siguiente y se le ocupó casi todo lo sustraído. Sólo había gastado 14,65 pesetas. La carne y el tocino los conservaba intactos.

Como se trata de un sujeto de no muy recomendables antecedentes, pues ya ha sido condenado cinco veces por robo y hurto, el fiscal Sr. Pascual y Español, apreciándole el agravante cualitativo de reincidencia y la de escalamiento, pidió que se le impusiese la pena de cuatro años, once meses y un día de prisión correccional y la indemnización correspondiente á la perjudicada.

Lo defendió el Sr. Iglesias Roura.

Un abogado de pobres.

SINIESTRO MARITIMO

EL NAUFRAGIO DEL «VINIFREDA»

Diligencias sumarias

La Comandancia de Marina comenzó á instruir diligencias con motivo del naufragio del vapor «Vinifreda».

Se acordó abrir sumario ante el juez señor Puente, capitán de Infantería de Marina, para aclarar lo referente á la muerte del timonel Manuel Pérez.

El alférez de navío Sr. Cervera instruye el expediente de carácter técnico del naufragio.

Ayer prestaron declaración los tripulantes del «Juliana» y los naufragos del buque perdido, sin añadir nada nuevo á lo ya dicho por nosotros.

Los técnicos de á bordo insistieron en afirmar que no pueden atribuir el siniestro al lanzamiento de un torpedo, pues la noche estaba lo bastante clara para ver á la distancia de dos millas y nadie de á bordo pudo descubrir la presencia de barco alguno.

Más bien parece que el suceso se produjo por la explosión de una mina flotante que marchaba á la deriva.

El «Vinifreda» estaba asegurado.

Ayer se recibió en la Comandancia un telegrama del ministro de Marina, pidiendo que se le envíe copia certificada de las declaraciones de los naufragos.

VIAJEROS

Hoy regresan á Pontevedra el expulpaño á Cortes D. Raimundo Riestra y su bella y distinguida esposa.

Salen hoy para Madrid los señores de Fariña (D. Nicandro) y la señora viuda de Aguado.

Están en la Coruña el diputado á Cortes por Ferrol D. Joaquín Moreno, el genial pintor D. Jesús Corredoira, el médico de Celedra D. Nicolás Pita Novo, el diputado provincial D. Román García Nóvoa, su hermano farmacéutico D. Pío con su esposa y su bella hermana.

De paso para Madrid y París llegó ayer de Santiago D. Marcelino Blanco.

Ha salido para Lalin, con motivo de la inesperada muerte de su hermano el notario de aquella villa D. Enrique, el presidente de la Diputación provincial D. Saturnino Aller acompañado de su sobrino D. Marcelino.

Salieron ayer para Pontevedra el administrador de la Aduana de Camarillas don Luis Vázquez Jiménez y D. Remigio Hevia.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 3 de Mayo de 1916.—Ordenes: sobre falso testimonio.—Idem: contra Raimundo López y tres más, por hurto.—Betanzos: contra Francisco Pérez y dos más, por lesiones.—Padrón: sobre robo de dinero á José Ramón Ces Neda.—Ortigueira: sobre aparición de restos humanos.—La Coruña: sobre hurto de yerba.—Idem: sobre hurto de avena.

Señalamientos para el día 4 de Mayo de 1916.—Sala de lo Civil.—Ordenes: D. Benigno Otero con D. Ramón Barros, sobre pobreza. Letrado Tojo.—Fonsagrada: doña María Díaz Pérez con D. Andrés González, sobre retrato. Letrados Novoa y Linares. Audiencia provincial.—Sección primera.—La Coruña: contra Manuel Barea, por hurto. Letrado Abad

EL TIEMPO

Es un encanto este principio de mes de Mayo, con su cortejo de lluvias y truenos.

El día de ayer fué enteramente despreciable, pues llovió á todas horas y con una abundancia que ya ya.

Al finalizar la tarde nos visitó la tronada y se abrieron unos momentos las catarras del cielo, convirtiendo las calles en pequeños ríos.

El barómetro aun continúa bajando y llegó hasta 748,71, con vientos del Sur, del N. del N. E. y del E. N. E.

La temperatura osciló entre 12,7 y 17,4 grados y al sol no se le vió más que durante 55 minutos.

Es probable que continúe el tiempo con carácter tormentoso y chubascoso.

LA GUERRA EUROPEA

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

NOTICIAS DIVERSAS

MADRID 3

El embarque de mercancías austriacas y alemanas

El embajador de España en Londres comunica que el Gobierno inglés ha decidido que todo permiso para el embarque de mercancías de origen austriaco ó alemán destinadas á los neutrales durante el año de 1915 y que no haya sido utilizado, caducará el 15 del corriente.

Bombardeos aéreos

El día 1.º de Mayo, una aeronave de la Marina de guerra alemana bombardeó eficazmente las obras militares de la bahía de Moon Pernal, regresando indemne.

Al mismo tiempo, una escuadrilla de hidroaviones alemanes bombardeó las obras militares y la estación de aviación de Pampenheden, en la isla de Oese del Océano.

El mismo día otra escuadrilla aérea francesa intentó un ataque contra las obras navales de Windau, siendo obligada á retirarse por los cañones de defensa.

Comercio prohibido

Telegrafían de Londres que el órgano oficial del Gobierno inglés publica una lista supletoria de las casas neutrales con las cuales se prohíbe negociar á los súbditos ingleses.

Figuran en la relación veinte casas españolas.

El gobernador de Bélgica.—Honrando á los muertos

El gobernador general alemán de Bélgica, dedicó algunas palabras conmovedoras á la memoria de los enemigos muertos en la lucha, con motivo de la apertura de una exposición de monumentos fúnebres de la guerra, efectuada en Bruselas.

Dijo que el enemigo muerto en la lucha defendiendo á su patria es un héroe.

Delegado japonés á la conferencia de París

De Tokio ha salido para París el barón de Sakalani, exministro de Hacienda, con objeto de asistir á la conferencia económica de los aliados.

FRANCOSES Y ALEMANES

Para los refugiados del Norte de Francia

La embajada de Francia en Londres recibió de Nueva Gales del Sur otras 11.000 libras para los refugiados de los departamentos invadidos del Norte de Francia.

Comun caso francés

El de las tres de la tarde dice lo siguiente: «En el Argonne, después de un energético bombardeo de granadas lacrimógenas, los alemanes intentaron al oscurecer de ayer apoderarse de una pequeña trinchera francesa, entre Haraucourt y Four de Paris.

El enemigo logró poner el pie por breves momentos en algunos elementos avanzados, pero no pudo sostenerse, retirándose con pérdidas, obligado por el fuego de nuestras líneas.

En la región de Verdun hubo actividad de artillería, en los sectores de Mort Homme y Douaumont.

Una pieza francesa de grueso calibre bombardeó la estación de Sebastopol, al Este de Vigneules, incendiando varios edificios.

En la Lorena, en la región de Moncel, hubo algunos encuentros entre las patrullas.

Comunicado alemán

Telegrafían de Norddeich el siguiente del gran cuartel general alemán: «A ambos lados del Mosa no cambió la situación.

El primer teniente Freichir von Althan, derribó encima del bosque de La Callette su sexto aeroplano.

También al Sur de las obras de Thiamont fué derribado otro avión francés.

Conde.—Idem: contra Generoso Nistal, por lesiones. Letrado Ozores.—Idem: contra Antonio Suárez Gestal y otro, por injurias á un funcionario público. Letrados Parga y Dafonte.

EL CONCURSO HIPICO REGIMENTAL

FIESTA APLAZADA

A causa del mal tiempo reinante, no podrá celebrarse hoy la fiesta hipica organizada por el regimiento de Cazadores de Galicia.

La lluvia ha convertido en un fangal la pista de Adornideras, impidiendo en absoluto las maniobras de los caballos.

Como dentro de unos días saldrán para Badajoz los Sres. Sanjuán Canete y Bermúdez de Castro, oficiales del citado regimiento, con objeto de tomar parte en un concurso, el hipico general, el que debía celebrarse en la pista de Adornideras quedará aplazado hasta el mes de Julio.

Necrología

Falleció ayer la virtuosa señora D.ª Rosalía López Soto, muy estimada por las bellas cualidades que la adornaban.

La finada era muy conocida en la población y gozaba de generales simpatías.

Acompañamos en su sentimiento á su afilida familia y muy especialmente á su sobrino D. Enrique Gerbolés y á su sobrino político D. Manuel Roel de la Torre, nuestros estimados amigos.

También falleció ayer la señora D.ª María Martínez, viuda de Otero, que gozaba igualmente de afectos y simpatías por sus virtudes y su bondad.

Enviamos un pésame muy sentido á sus hijos y á sus sobrinos, estimados convecinos muy conocidos en la población.

CONCURSO DE PALOMAS MENSAJERAS

El concurso de palomas mensajeras anunciado para el próximo domingo desde Curtis, por la Sociedad Colombófila Coruñesa, ha sido aplazado hasta el 28 del actual, por haberlo solicitado así la mayoría de los socios de esta Sociedad, con objeto de asistir en ese día con un crecido número de palomas al concurso anunciado.

También sufragaron modificación los premios que se otorgarán en la fiesta, pues solamente habrá uno consistente en una libra esterlina, que se entregará al poseedor de la paloma que con mayor rapidez y sin emplear más de 30 minutos) haga el recorrido Curtis-Coruña.

LA LUCHA EN EL MAR

La Liga Hamburguesa y la guerra submarina

Telegrafían de París que la Liga Hamburguesa, que representa los intereses de casi todos los armadores alemanes y de las tres cuartas partes de la industria germana, se ha dirigido al Kaiser y al Gobierno rechazando toda solución que equivalga á la anulación de la guerra submarina.

LA LUCHA ENTRE ITALIA Y AUSTRIA

La entrega de desertores

El Gobierno italiano ha firmado con el ruso un convenio idéntico al de Francia contra los desertores.

Estos serán devueltos al país de origen.

OTRO RAID SOBRE INGLATERRA

Cinco dirigibles sobre las costas inglesas

Un despacho oficial de Londres refiere que el pasado martes cinco dirigibles alemanes atacaron las costas del Noroeste de Inglaterra y el Sudeste de Escocia, lanzando algunas bombas, especialmente en el Yorkshire. Falta detalles del suceso y se ignora la importancia de los daños causados.

OPERACIONES CONTRA TURQUÍA

Del rey Jorge á los expedicionarios del Tigris

El rey Jorge V ha dirigido un telegrama al comandante en jefe del cuerpo expedicionario del Tigris, en el cual reconoce que si bien no pudo evitar la rendición de Kut-el-Amara, combatió valientemente.

LOS ESTADOS BALKANICOS

Adquiriendo perros

Gran número de agentes alemanes recorren las ciudades rumanas, adquiriendo perros de gran tamaño, que pagan á crecidos precios.

Estos perros destináranse al arrastre de las ametralladoras.

Contra una agencia

El ministro de la Guerra de Grecia presentó á los Tribunales una querrela contra la agencia francesa Radje, de Atenas, por haber injuriado al ejército.

Un artículo de Venizelos

El órgano de Venizelos publica un artículo firmado por él, diciendo que Grecia debiera consentir el paso de las tropas serbias.

Este artículo produjo gran indignación en el país.

Búlgaros que se rinden

Despachos de Salónica dicen que varias patrullas búlgaras se han rendido á los griegos.

Búlgaros y alemanes

Informes de Salónica dicen que entre búlgaros y alemanes no reina la mayor armonía.

Harina para Inglaterra

El Sindicato de harineros rumanos ha vendido á Inglaterra todas las existencias que tenía disponibles para la exportación.

Bombas sobre Sofía

Un avión francés voló sobre Sofía, arrojando cuatro granadas que no causaron daños.

Bil aros en Budapest

Una diputación de la Cámara búlgara llegó hoy á Budapest.

Fuó recibida por los representantes del Gobierno y numerosas personalidades. La ciudad está engalanada con banderas.

Yanquis y alemanes

Los papeles de von Papan

Sábase que el conde de Berthold ha hecho todo lo posible porque le fuesen restituidos los papeles de von Papan, que están en poder de su secretario.

En estos documentos se demuestra que él y otros agentes tuvieron responsabilidad en los complots, sobre los cuales dan informes precisos.

CRONICA LOCAL

Los niños que crecen mucho y no tienen buen color, corren peligro de caer enfermos. Por eso es necesario darles todos los días antes de cada comida de 15 á 20 gotas de Hipodermol.

Durante el mes de Abril último se expidieron por este gobierno civil 8 licencias de caza y 35 de venta de armas.

Lunas usadas como pago buenos precios. San Andrés, 117, bajo.

El Ayuntamiento de Carballo acordó

drá para Santiago el cardenal Sr. Martín de Herre...

La mujer, lo más adorable de la humanidad, adora...

El sacristán de la antigua iglesia de Santa Lucía, que...

Desde marineros lo salvaron de la muerte y dos guardias...

Cogueluche, Catarro y toda clase de tos de los niños...

La policía detuvo ayer a un demente que al parecer...

Camisas: Nuevamente las ha recibido "El Nuevo Siglo"...

Sabina Freire N., dueña de un despacho de pan establecido...

Hay que convenirse que tanto en clases como en precios...

El número 19 de "Estudios Gallegos" contiene el siguiente...

"O regionalismo na puliteca", por Aurelio Ribalta; "Al margen...

dencia particular", por Mariucha, y "Edictos y anuncios"...

LA PERFUMERIA FLORALIA tiene el honor de poner en conocimiento...

La gran Sastrería "El Nuevo Siglo", con el mayor gusto...

Todos los dentíficos aseguran que son de excelentes resultados...

AL BON MARCHÉ. Continúa su liquidación FORNOS

HUEVOS A pesetas 1'10 docena.

"The Ideal Stucco" Hijos de B. Escudero y C. — S. en C., Socorro, 9

Hoy gran saldo de retales de géneros blancos y bordados; verdaderas gangas.

LA MOSCA.—San Andrés, 5

Invento maravilloso Para volver los cabellos blancos a su color primitivo...

Dr. Sol Lince, consulta de la VISTA de once a dos. Calle Ramón de la Sagra (Chalet) (Al final de Linares Rivas)

En auxilio de éstos llegaron unas parejas de la guardia civil...

Un guardia resultó herido y un borracho quedó muerto.

Declaraciones de Azcárate MADRID 3. Orientaciones económicas ante el conflicto europeo

Publica hoy "El Imparcial" la opinión del señor Azcárate sobre las orientaciones económicas ante el conflicto europeo.

En España dice—no tenemos criterio definitivo sobre varios de los complejos problemas relacionados con la situación y para después de la guerra.

Afirma que prevalecerá el intercambio, aunque exija sacrificios pequeños a los intereses nacionales.

Debemos preocuparnos para abrir mercados en la América latina.

Tenemos pendientes un tratado de comercio con Cuba y España debe compensar a la nación cubana de la merma de nuestra importación de azúcar...

De Cádiz MADRID 3. Los restos de los héroes de Santiago de Cuba

Telegrafían de Cádiz que se verificó en San Fernando el traslado de los restos de los marinos muertos en el combate de Santiago de Cuba.

El acto resultó conmovedor, revistiendo gran solemnidad a pesar de la lluvia.

En breve se trasladarán al panteón los restos del almirante Cervera.

Al desembarcar los atúdes fueron recibidos por las autoridades.

También asistieron los supervivientes del combate de Santiago de Cuba.

Noticias varias MADRID 3. Los ferroviarios del Norte

Celebróse en Madrid la asamblea de los ferroviarios del Norte.

Acordóse por cuatrocientos votos contra dos autorizar al delegado en la asamblea de Valladolid para votar la huelga general.

El ingreso de Besada en la Academia El domingo verificóse en la Academia de la Lengua la recepción del Sr. Besada.

Este leerá un discurso sobre Rosalía Castro y la poesía gallega.

Los sucesos de Cenicero.—Consejo de guerra Reunióse hoy en Logroño el Consejo de guerra para juzgar a los 23 procesados por los sucesos de Cenicero...

El fiscal pide la pena de muerte para tres de los procesados.

Duró la sesión todo el día, suspendiéndose para continuarla mañana.

DELGADO-BARRETO. Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL Función para hoy a las siete de la tarde: despedida de la compañía.

RIGOLETTTO En uno de los intermedios cantará la tiple Ofelia Nieto la romanza del tercer acto de "Aida" y el Ave María de "Otello".

SALÓN PARIS Hoy, sesión continua de seis y media a doce. Programa emocionante: La grandiosa película en dos partes LA HIJA DEL DELATOR

La hermosísima película en tres partes EL MAESTRO BOB

El estupendo drama de costumbres modernas en dos partes MARGARITA

Precios: butaca, 0'50; general, 0'20. Muy pronto ZUDORA

SALÓN CONCERT DEL PUERTO Hoy en este elegante salón seguirá el éxito de LAS AFRICANITAS

Sensacional "debut" de la SARY MASO con su nuevo repertorio. Ensayos de 3 a 5. Sesiones a las horas de costumbre.

Notas útiles Registro civil

Día 3.—Nacimientos: Juan Prado Candal, Francisco Longueira Vegas, Ramón Barbero y Barbero, José Manuel Vázquez Devesa, María Luisa Losada Aldegunde, Carlos Rey Barral, José Antonio Timirao Seljo y Luisa Timirao Seljo.

Defunciones: Juana Candal Ríos, 67 años (lesión orgánica del corazón).

Matrimonios: Ninguno.

ANUNCIOS Pena-Castillo

Sanatorio destinado a enfermos del aparato digestivo, nutrición y nervios

Parque grandioso, Hidroterapia, Electroterapia, Cocina dietética.

Director: Dr. MORALES-Santander.

LA SEÑORA DOÑA MARÍA MARTÍNEZ VIUDA DE OTERO

Falleció a las seis de la tarde de ayer, 3

Sus hijos Luis y Enrique (ausentes) y Pura, sus sobrinos D. Manuel López, D.ª María Rodríguez, Sara, Mamele, Antonio y Leandro López Rodríguez.

PARTICIPAN a las personas de su amistad tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan concurrir a la conducción del cadáver de la finada al cementerio general, hoy, 4 a las seis de la tarde, por lo que anticipan gracias.

Casa mortuoria: Real, 48, 2.º.

REUMA BALSAMO NEURALGINE cura pronta, por rebelde que sea, alivio a la primera fricción con el BALSAMO NEURALGINE

SE ALQUILA casa recreo, sita en Palabera, a 3 kilómetros de Coruña. Tiene capilla, misa diaria. Razon: Juana de Vega, 3, primero.

CHAUFEUR mecánico recién venido del extranjero, con buenos certificados, se ofrece para la ciudad o fuera, prefero casa de familia.

VIDRIERIA PEREIRA Panaderías, 23 GRANDES ALMACENES DE CRISTALES Y VIDRIOS de todas clases planos y curvados.

HIGIENE del TOCADOR Las cualidades antisépticas, desinfectivas y cicatrizantes que han merecido al Coaltar Saponifé Le Beuf

Legislación de Obras Públicas OBRAS PUBLICAS FERROCARRILES Y TRANVIAS CARRETERAS CAMINOS VECINALES

Librería ZINCKE CANTON GRANDE, 27.—LA CORUÑA. Gran variedad de Cuadros religiosos en la Fábrica de Peig. — Socorro, 10

Libros Nuevos EL PREMIO.—Novela por Leopoldo Bassa, 3 ptas. LA LAMPARA MARAVILLOSA.—Ejercicios espirituales por D. Ramón del Valle-Inclán, 4 ptas.

En Cambio Celta se alquila casa de campo con jardines, huerta, mucha fruta, monte, todo amurallado, hermosísimas vistas que dominan una espléndida campiña.

Dr. Barcia Diezregul. Enfermedades de los NINGOS. REAL 50, y 52, piso 2.º

GRAN PHOTO-ART SAN ANDRÉS, 35.—LA CORUÑA FOTOGRAFÍA INSTALADA CON TODOS LOS ADEBANTOS MODERNOS Director artístico: PASCUAL REY

La Espuma participa a su distinguida clientela haber recibido preciosidades, para la presente temporada, en abrigos de seda, blusas, cuellos y pecheros para señora.

Fotografía Portela Galera, 10 y 12, bajo La mejor de Galicia, premiada en todas las Exposiciones.

La casa a plazos Con un pequeño sacrificio cada mes, puede V. renovar sus muebles, adquiriéndolos en el Gran Bazar de Otero Fernández y Compañía, Real, 74.

VIDRIERIA PEREIRA Panaderías, 23 GRANDES ALMACENES DE CRISTALES Y VIDRIOS de todas clases planos y curvados.

Dr. Gutiérrez Moyano Se ha trasladado a Juana de Vega, 13-2.º — Consulta de 11 a 1 TELEFONO 248

Diamantes Americanos REAL, 24.—LA CORUÑA Antigua y acreditada casa de Optica, la única en España que cuenta con fábrica propia de cristales

Consultorio Antituberculosis DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA DOCTOR RAMIREZ Diagnóstico precoz.—Tratamiento específico.—Operaciones de las lesiones tuberculosas quirúrgicas.

Conferencias Telefónicas (Servicio de nuestro corresponsal en Madrid)

Do política MADRID 3. Para comprar carbón

El Sr. Gasset pedirá en el Consejo de ministros que mañana se celebre un crédito de seis millones de pesetas para comprar carbón.

Alcalá Zamora no quiere la alcaldía El ministro de la Gobernación ofreció la Alcaldía de Madrid al Sr. Alcalá Zamora, quien se negó a aceptarla por ahora.

Las actas protestadas Continúa hoy en el Supremo la vista de las actas protestadas, sin que hubiese revestido el menor interés.

Romanones y García Prieto Esta mañana celebraron una larga conferencia los Sres conde de Romanones y García Prieto.

Jimeno es neutral En el ministerio de Estado facilitaron una nota a la prensa desmintiendo que el Sr. Jimeno se halle inclinado en favor de uno de los bandos beligerantes en la contienda europea.

Adiós que en todos sus discursos insistió siempre en la necesidad de mantener la neutralidad.

Visitas a Jimeno Visitaron hoy al ministro de Estado el embajador de Italia y el representante de Méjico.

El nuevo subsecretario de Gobernación El conde de Romanones y el Sr. Ruiz Jiménez han acordado nombrar subsecretario de Gobernación al Sr. Navarro Reverter y Gomis.

La Defensa nacional El sábado se reunirá en el ministerio de la Guerra la Junta de la defensa nacional.

Es inexacto que vayan a discutirse las bases para la reorganización del ejército, porque éstas halláanse ya aprobadas y en poder del estado mayor central.

Banquete a Delgado Barreto Hoy celebróse en el Hotel Ritz el banquete en honor del Sr. Delgado Barreto.

Asistieron representantes de la prensa y la colonia canaria, sumando en total unos 300 comensales.

Leyéronse adhesiones de Maura, Benavente, Cavia, marqués de Figueroa y otras personalidades.

Pronunciaron discursos los Sres. Goicoechea y Ossorio Gallardo.

El Sr. Delgado Barreto, visiblemente emocionado, dió las gracias por el homenaje.

Al final tributósele una calurosa ovación.

Información palatina MADRID 3. Fiesta hípica

Mañana se celebrará una fiesta hípica, a la cual asistirá la reina Victoria.

Habrá un recorrido de 17 kilómetros.

En el estudio de Benlure La reina Victoria estuvo hoy en el estudio de Benlure.

Una mata de trigo El general Casanova llevó hoy a Palacio, para ser entregada al rey, una mata de trigo cultivada en las huertas del río Almanzora, con cerca de tres mil granos, producidos por uno de simiente.

De Barcelona MADRID 3. Los indios del 'August'

Marcharon a Gibraltar los 25 indios de la tripulación del vapor 'August', que fue torpedeado días pasados por un submarino alemán.

Durante su estancia en Barcelona permanecieron en el local de la Protección a la infancia, por cuenta del consulado inglés.

Un falucho con bencina Circula el rumor de que los carabineros sorprendieron una barca de pesca que llevaba bencina para un buque de guerra extranjero.

En la Comandancia de Marina negaron el rumor.

Pidiendo mejoras La sociedad La Naval designó un representante para el Congreso que se celebrará en Madrid.

También designó una comisión que recabe de las Compañías navieras una peseta por cada hora extraordinaria.

Los obreros del arte textil La asamblea de obreros del arte textil acordó para solucionar el conflicto de la fábrica Rala, pedir un aumento de 25 por 100 para los que trabajan a destajo y de 20 por 100 para los que están a jornal.

La unidad catalana La Lliga regionalista celebrará el día 14

Una conferencia En el Coliseo Pompeya dió una conferencia el abate Baudrillard.

Señalaron en el estrado los Sres. Rusiñol, Rahola y varios capuchinos.

Las autoridades habían adoptado precauciones, que resultaron innecesarias.

El conferenciante recordó su permanencia en España, dedicado a estudios históricos.

Declaró que no se proponía coaccionar a la opinión española, sino orientarla en los sentimientos de la juventud francesa en el orden moral, religioso y patriótico.

Elogió al ejército y a la juventud francesa, diciendo que han asombrado al mundo.

Expresó su confianza en el triunfo de la Iglesia.

Al terminar fué calurosamente ovacionado.

Habla Romanones MADRID 3. Conferenciando con los ministros.—Consejo para hoy

El jefe del Gobierno dijo que había conferenciado con los ministros de Hacienda y Gobernación.

Añadió que mañana, a las cinco de la tarde, habrá Consejo de ministros.

La alcaldía de Madrid Dijo también que ayer había conferenciado con el Sr. Alvarado, ofreciéndole la Alcaldía de Madrid, por parecerle persona prestigiosísima.

Los altos cargos Declaró que por ahora nada hay respecto a la provisión de altos cargos.

Una subvención Esta mañana visitó el Sr. Junoy para pedirle una subvención para la sociedad catalana «Salud y Alianza».

Alvarado no acepta Al salir los periodistas entraba en el despacho del conde el Sr. Ruiz Jiménez.

Este dijo que el Sr. Alvarado no aceptaba la Alcaldía.

Preguntado si se le ofrecería al Sr. Silvela eludió contestar.

El rey en San Sebastián MADRID 3. Nuestro embajador en Roma

Don Alfonso recibió hoy en audiencia al Sr. Calbetón, con quien conversó por espacio de una hora.

A la salida dijo nuestro embajador en Roma que habían hablado de asuntos interesantes.

Mañana marchará el Sr. Calbetón a Roma.

El monarca de paseo El rey paseó en automóvil por la carretera de Hernani.

El doctor Moore Esta mañana visitó al rey el doctor Moore, que regresará hoy mismo a Burdeos.

Regreso del monarca Al anochecer regresó D. Alfonso de su paseo en automóvil hasta Irún.

Crónica negra MADRID 3. Carabnero muerto por un contrabandista

En la carretera de Vilaseca (Tarragona) una pareja de carabineros dió el alto a unos contrabandistas.

Estos hicieron fuego contra ellos, matando a uno.

Fueron apresados cinco fardos de tabaco.

Alarma en un cine Comunican de Valencia que durante la proyección de una película en el cine Serrano de Alcala, se oyó un gran estrépito, causando enorme alarma.

Lo ocurrido fué que en la calle dispararon un cohete y dentro del cine dieron la voz de fuego, produciéndose la natural confusión.

Los espectadores precipitáronse a las puertas de salida, atropellándose.

Restablecida la tranquilidad vióse que había 58 niños heridos, 14 de ellos gravemente.

Presidiario muerto Dicen de Mora de Rubielos que el presidiario «El Chato», que iba conducido por una pareja de la guardia civil, intentó fugarse.

Los guardias intimáronle para que se detuviese, pero al ver que no cesaba en la carrera, hicieron fuego sobre él, matándole.

Un muerto en tierra En Oviedo rieron Manuel Gutiérrez y Agustín Noriega.

El primero resultó muerto y gravemente herido el segundo.

Borrachos agresivos Varios borrachos promovieron un escándalo en Almería, arrojando a los guardias que acudieron para restablecer el orden.

¿Quiere Vd. probarme la superioridad de los POLVOS ANTISEPTICOS CALBER

sobre todos los demás?

1.º - Los Polvos Calber son superiores á todos los demás preparados porque no contienen ningun principio vegetal como lipocodio, féculas, polvos de almidón, arroz y otros peores, no irrita el cutis y se ajustan por lo tanto á los acuerdos del Comité de Higiene.

2.º - Porque no fermentan ni forman placas ni obstruyen la circulación de los poros como sucede con la mayoría de polvos de tocador que al cabo de tiempo dejan la piel áspera y ajada.

3.º - Porque siendo una preparación ideal no puede compararse con ninguna otra y no tiene rival por lo tanto para los escocidos de los niños, irritaciones del cutis, rojeces, erupciones, sarpullidos, quemaduras del sol, picaduras de mosquitos, é higiene en general del cuerpo.

4.º - Porque es tan sumamente higiénico y sano, que gracias á su envase especial registrado legalmente, se evita el uso de la anti-higiénica y sucia borla y pueden emplearlo todas las personas de una familia sin el menor temor á que se contaminen.

5.º - Porque quien haga una vida higiénica y quiera vivir largos años debe emplear los Polvos Calber, lo mismo en el cuerpo después de lavarse y del baño, como en la cara después de afeitarse, como en los pies y sobacos para evitar el mal olor del sudor, principio de microbios y enfermedades. Los más reputados doctores los recomiendan.

Me ha convencido Vd. y ahora mismo voy á comprar varios botes de Polvos Calber que los usaré á diario.



Agente general para España: D. Francisco Loyarte, San Sebastián. De venta en la Coruña: Farmacia y Droguería de Villar.—Droguería de Docampo.—Dr. Pardo Reguera.—Droguería de Emilio Rey, y en las principales farmacias, droguerías y perfumerías bien surtidas.

PORQUÉ?

no se desembaraza Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde á Vd la vida insulfrible?

PORQUÉ?

conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

PORQUÉ?

no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. RICHELET.

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

INFORMESE Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle San Marcial, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

Depositorio general para toda España

D. Francisco LOYARTE

San Ignacio Loyola, 9 - SAN SEBASTIAN

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Puntos de venta en LA CORUÑA: Bescansa y Hermano, Real, 27; José Villar, Farmacia y droguería, Real, 82; Farmacia y droguería Central, San Andrés, 119; Farmacia Europea, Real, 55; y Marina, 31.

Papelería Lombardero

En esta Casa se venden sobres, papel de cartas y pisa-papeles, lapiceros, plumas y toda clase de objetos de escritorio, todo á precios muy económicos.

Servicios de la COMPAÑIA TRASATLANTICA de Barcelona

LÍNEA de Buenos Aires
El día 4 de Mayo de 1918 saldrá de Barcelona el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

Reina Victoria Eugenia
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Los pasajeros del Noroeste de España embarcarán en la Coruña el primer día de cada mes.

LÍNEA de New York, Cuba y Méjico (Servicio del Mediterráneo)
El día 25 de Mayo saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

Montserrat
directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

LÍNEA de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España)
El día 16 de Mayo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña el vapor

Reina María Cristina
directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Colombia y Pacífico con transbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta también precios convencionales para camarotes de lujo

LÍNEA de Venezuela-Colombia
El día 10 de Mayo de 1918 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia y el 12 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

Manuel Calvo
directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Inoludiva), Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 2 de cada mes para Sabanailla, Ocaña, Puerto Cabello, la Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón para Maracaibo y Coro con transbordo en Curaçao y para Guayana Francesa y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello

LÍNEA de Filipinas
El día 15 de Mayo saldrá de Liverpool y el día 17 de idem de la Coruña, y el día 26 de idem de 1918 de Barcelona, habiendo hecho la escala intermedia el vapor

C. López y López
directamente para Port-Said, Sues, Colombo, Singapur, Ho-Io y Manila sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA de Canarias y Fernando Pó
El día 2 de Mayo saldrá de Barcelona el vapor

Manuel L. Villaverde
con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz; directamente para Tánger, Casablanca, Marrakech, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, de donde salen los vapores de la Compañía.

Regreso de Fernando Pó el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarote de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á los Agentes de la Compañía.

Aviemos importantes: Rebajas en los fletes de exportación. - La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

Servicio especial. - Línea Brasil-Plata
El 16 de Mayo saldrá de la Coruña el vapor

León XIII
directo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Queda prohibido en absoluto subir á bordo, sin previa presentación á la Agencia de la Compañía.

Informarse en la Coruña en la Agencia de la Compañía Transatlántica.

CERVEZA HOLANDESA (Marca Cordero)

Clase la más superior entre sus similares extranjeras en botellas y medias botellas á precios muy reducidos

PARA INFORMES: Jesús de Labra y Hermanos

LA CORUÑA VIGO Plaza de Orense, 7 García Olloqui 13

Papel para envolver
Se vende en la imprenta de este periódico á cinco pesetas los diez kilos.

SUCURSAL - DEL - Bazar del Siglo XIX

Cantón Grande, núm. 8 La Coruña

Viuda de H. Hervada MUEBLES

Comedores Alcobas Despachos
Dormitorios Salas Alfombras Estufas Hules
Linoleum Instalaciones lujosas y económicas
Jergones metálicos Camas Cocinas económicas y de Termo sifón.

Imágenes religiosas Artículos de Iglesia
Tapicería, etcétera.

Ferretería y quincalla - Real, 14 al por mayor
Bazar del Siglo XIX - Real, 77 al por menor

JARABE DE GIBERT

y Grajeas de Gibert
AFECCIONES SIFILITICAS
VICIOS DE LA SANGRE
Productos verdaderos fácilmente tolerados por el estomago y los intestinos.
Exijase las Firmas del
D. GIBERT y D. BOUTIGNY, Farmacéuticos.
Preparados por los primeros médicos.
DESCUBIERTOS EN LAS INSTITUCIONES
ACADEMICAS, MAISON-LAFFITTE, PARIS.

LA PIEL Y LA SANGRE

Cuando están enfermas, cuando se padecen herpes, eczemas, granos, manchas, siceraz de las piernas, erupciones, hidropesías, reuma, vértigos, abortos repetidos, esplenización persistente y demás manifestaciones de los miasmas húmidos. Cuando la mujer sufre los trastornos propios de la retirada de sus reglas, y en una palabra, siempre que sea necesario depurar y regenerar la sangre, ningun específico mejor que el **JARABE ANTISIFILITICO** del Doctor REYHERY, que es el único Repurador que alivia desde el principio y cura en todos los casos. CINCO años de experiencia.

LA SÍFILIS

En todos sus períodos, por inveterada que sea, se cura rápidamente y en secreto, sin ninguna clase de inyecciones, sin molestias, sin cambio de régimen y sin mucho gasto, con las **PILORAS SPIROCHIDAS** del Doctor REYHERY. Bastan las más de las veces unos pocos días para obtener la curación.

Son en el presente el desideratum de la medicina en el tratamiento de esa enfermedad. Clientes de curados lo atestiguan. **NIÉZ** pasadas tristes.

DE VENTA en la Coruña: Droguería de los Sucesores de J. Villar, calle Real, 82 y buenas boticas. - Depósito general para España y Portugal: Pérez Martín y C.ª, Madrid.

SANDALO PIZA

MIL PESETAS

al que presente Genuinas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las Enfermedades urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. TRIGINTA años de éxito creciente. Únicos aprobados y recomendados por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, varias corporaciones científicas y reconocidos prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas sus similares. - Frasco de 10 reales. - Farmacia del Dr. PIZA, plaza del Pino, 6, Barcelona; J. Villar, Real, 82, Coruña; y principales de España y América. Resultan por correo anticipándose su valor.

Dedid. «Sándalo Piza» - Desconfiad de las imitaciones

Ganaderos, Agricultores, Particulares, etc.

Si queréis ver vuestros animales, caballos, vacas, terneros, cerdos, gallinas, etc., más gordos que los de vuestros vecinos, propinarles el **REY DE LOS PIENSOS** ó sea

Regenerador "ROSTTAM"

Engorda, robustece, evita la anemia y mejora las resas. Economía en el pienso, diario, y efectos visibles á los diez ó doce días.

Precio: Pesetas **TRES** saquito de un kilo
Depositarios en Coruña: Sres. Fernández y Torres, Cantón Grande, núm. 28. - Sres. Sucesores de J. Villar, Real, núm. 82. Droguería Central, Ruanueva

Viuda de H. Hervada

CANTÓN GRANDE, NÚM. 8.-CORUÑA

Exposición y venta de muebles de todas clases
Ferretería, Quincalla, Aceros, Cristales, Bombas para pozos, Cordelería, Herramientas.

Al por mayor, Real, núm. 14 - Al por menor, Real, 77
Bazar del Siglo XIX

Artículos de caza y sport; perfumería, etc.

Piedras superiores

PARA
Molinos harineros
de
LA FERTÉ Y DORDOGNE

Hay cientos de pares funcionando vendidos por esta casa.

Arados «B. abant Regional», ancla forjada ó fundada de cuatro tamaños y arados de otras muchas clases.

Motors para gasolina; Trilladoras, Molinos de viento para sacar agua - Maquinaria agrícola de todas clases.

Catarro, Coqueluche y toda clase de TOSES

de los niños se cura con el Anticatarral ROSELLÓ

Depósito en LA CORUÑA: Sucesores de J. Villar y Bescansa.

TOMO GENUINOS del Doctor Morales
Marca registrada

DIGESTIONES PENOSAS

Acideces
Vómitos
Palpitaciones
Insomnio

Todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso PHOSCAO, solo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos á los niños, convalecientes; ancianos, etc., y á todos los que sufren del estómago.

PHOSCAO

El más exquisito de los desayunos
El más potente de los reconstituyentes

Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, Barcelona.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Asé Nervino Medicinal del Doctor Morales

MARCA REGISTRADA

Nada más inocuoso ni más activo para los dolores de cabeza, náuseas, vómitos, epilepsia y demás dolores nerviosos. Los miasmas del estómago del bigado y los de la infancia en general, se curan completamente. En las buenas boticas á 8 y 6 pesetas cada uno respectivamente. En las buenas boticas á 8 y 6 pesetas cada uno respectivamente. En las buenas boticas á 8 y 6 pesetas cada uno respectivamente.

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REPTOR

Ita social: Doce Millones de pesetas efectivas completamente desembolsadas

Se asegura en todos los provinciales de España, Francia y Portugal

45 años de existencia

Seguros contra incendios

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, calle Grande, 55, y J. José Villar, Real, 82, Coruña.

MOTORINA

Esencia para Automóviles

Fábrica de Mesa Marchesi y C.ª